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Verbale del Comitato di Indirizzo 

 CORSO DI LAUREA IN TECNICHE DI RADIOLOGIA MEDICA 

PER IMMAGINI E RADIOTERAPIA 

SEDUTA DEL 09/11/2017 

Convocato dal Coordinatore Prof. Corrado Cittanti si è adunato il Comitato di Indirizzo del Corso di Laurea 

triennale delle professioni sanitarie di Tecniche di Radiologia Medica per Immagini e Radioterapia Sono 

presenti la Dott.ssa  Lara Salani, Direttrice delle Attività Didattiche, la Dott.ssa Licia Uccelli, Docente 

operativa del CdS,  la Dott.ssa  Beatrice Zucchi, Manager didattica, la Dott.ssa Monica Rizzati, Tutor didattico, 

la referente per gli studenti  Sign.ra Giulia Potì,  il Rappresentante del mondo del lavoro e Presidente del 

Collegio TSRM di Ferrara il Dott. Davide Cavedagna, e il Direttore della Direzione delle Professioni Mauro 

Taglioni. 

Il Coordinatore presenta i dati comunicati dal Miur, per il nuovo Rapporto di Riesame introdotto da AVA2 

Questi indicatori oltre a presentare il dato locale del CdS di Ferrara, lo comparano con quello del Cds del 

territorio (Nordest) e quello a livello Nazionale. Questi nuovi dati consentono una comparazione che 

arricchisce la riflessione e l’analisi della realtà locale. 

Il Coordinatore spiega inoltre che l’obiettivo degli annuali incontri del Comitato di Indirizzo è quello di 

mantenere un continuo feed-back con il mondo del lavoro, questo è un obiettivo importante per tutti i CdS ma 

diventa indispensabile in corsi come quello delle Tecniche di Radiologia che per lo sbocco 

professionalizzante, la formazione è strutturalmente legata al mondo del lavoro. 

 

Prende la parola la Dottoressa Uccelli spiega, a grandi linee, l’analisi e il lavoro svolto dal Gruppo di Riesame 

sottolineando l’attenta analisi che attraverso gli indicatori Ministeriali si realizza sul corso di Studi. 

Permangono gli elementi che ci consentono di definire questo corso di Studi come “molto attrattivo”, questo 

dato è più positivo nella realtà ferrarese che rispetto alle altre realtà territoriali. 

Critico è il dato relativo al numero di CFU maturati al termine del primo anno, forse complice è il sistema di 

passaggio da un anno al successivo che si basa sul numero degli esami superati e non sui CFU maturati.  

Contenuti gli abbandoni a sottolineare una elevata fidelizzazione. Valore di soddisfazione globale il giudizio 

espresso dagli studenti al termine del percorso di studio; purtroppo meno positivi i dati relativi all’occupazione 

nel mondo del lavoro  

La Direttrice Salani, spiega che per evitare fuoriuscite degli studenti dal primo anno, in quest’anno accademico 

si è realizzato un incontro il Primo giorno di lezione. Le informazioni di questo incontro non riguardavano 
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soltanto l’organizzazione degli studenti, ma un ampio spazio era riservato agli aspetti professionali. Si è 

cercato di spiegare, con parole e con immagini, gli sbocchi professionali gli aspetti del mondo del lavoro. 

 

Il Dottor Cavedagna illustra che nel territorio ci sono stati per il momento 2 concorsi a tempo determinato. 

Molto alto in questi ultimi anni è stato il numero di laureati andati all’estero anche se la Brexit non ha favorito 

questo flusso. 

Cavedagna ricorda poi che i dati forniti da Almalaurea spesso si discostano rispetto ai dati del Collegio, di 

norma quelli di Almalaurea sono “tragici”, mentre quelli del Collegio locale molto più lusinghieri. 

In questi ultimi tempi si registra un ritorno da parte di chi è andato all’estero e il trend per ora è in salita non 

solo sulla nostra regione ma anche in regioni vicine come Lombardia e Veneto. 

Il dato legato al mondo del lavoro è legato al blocco del turn over e anche alle riforme pensionistiche. Lo 

sblocco c’è ma è sempre condizionato o dai vincoli regionali; e anche dai “piani di rientro” delle diverse 

Aziende. 

Come elemento rafforzativo va specificato che se negli anni passati numerose erano le richieste 

dall’Inghilterra, in questi ultimi periodi è la Svizzera che sta aumentano le richieste 

Gli indicatori analizzati riguardano inoltre gli aspetti più legati alla didattica su aspetti relativi al quesito per 

evidenziare le criticità emerse spiegando i criteri di analisi ci sono alcune criticità.  

La studentessa Giulia Potì spiega che coloro che oggi sono al terzo anno hanno vissuto un cambio di docente 

e questo è stato molto destabilizzante poiché le richieste di questi docenti erano molto diverse e questo ha 

creato confusione tra gli studenti che hanno vissuto questo anno di passaggio, problemi maggiori erano 

presenti con il docente che è stato sostituito, minori problemi sono presenti oggi.  Alcune criticità si riscontrano 

nell’ambito degli esami di Fisica questo aspetto e l’importanza della fisica nel corso di Studi si è individuata 

la possibilità di realizzare un tutorato.  

 Il Coordinatore, Prof. Cittanti ricorda che si è cercato di realizzare già da questo Anno Accademico un tutorato 

di supporto anche se per quest’anno sarà di sole 8 ore e il prossimo anno sarà più esteso. Il tutorato si realizzerà 

in particolare per gli insegnamenti di Fisica del primo anno, nel presupposto di creare fondamenta solite degli 

aspetti di base sia un aiuto importante anche per gli esami di Fisica previsti negli anni successivi al primo. 

Cavedagna riporta che nell’ultimo Congresso Nazionale le novità principali riguardavano la nuova 

specializzazione nella veni-puntura. In questo ambito sono molto avanti con la sperimentazione nelle strutture 

sanitarie del territorio di Varese, la preparazione su questo settore è importante anche per coloro che prevedono 

di lavorare all’estero.  

Il Dottor Taglioni spiega l’importanza di fornire una preparazione adeguata per tutti gli aspetti normativi e 

contrattuali legati al mercato del lavoro in grande evoluzione.  
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Cittanti propone inizialmente di attivare un seminario all’interno del Corso di Studi e solo quando si saranno 

evidenziati i benefeci si potrà prendere in considerazione di introdurlo stabilmente con eventuali modifiche o 

integrazioni del Piano degli studi, si ipotizza di realizzare il seminario prima della laurea al terzo anno. 

Anche Cavedagna concorda sulla necessità di questo seminario propedeutico all’ingresso nel mondo del 

lavoro. 

 

Il Coordinatore del Corso ringrazia i presenti e da loro appuntamento al prossimo anno. 

 

Ferrara 09 novembre 2017  

 

 

 

 

 


